

臺灣山區交通的遞嬗——從 1870 年代談起

主講人：鄭安晞（國立中興大學、暨南大學歷史學系兼任助理教授）

講座時間：103 年 4 月 12 日

1870 年代之前，生活在臺灣山區原住民區域與平地丘陵間似乎有著一條隱約，卻又真實存在的「蕃界」，阻隔了不同文化的人群。「牡丹社事件」發生後，清朝遂行「開山撫番」政策，截至 1895 年前，前後共修築八條通往東部後山的道路，其中社會大眾所熟知的有：蘇花古道、八通關古道、集集—水尾古道、崑崙坳古道與浸水營古道。

日治後，日本官方持續利用中南部的開山撫番道路，作為前往東部的捷徑，一直持續到各區域的理蕃道路修築完工為止；日

治初，因探險失利，官方封鎖北部山區長達好幾年，爾後中、北部透過「隘勇線推進」方式，隔離與包圍出國家可控制的範圍，南部則以較和緩的理蕃政策與原住民接觸，卻也在全臺十個區域留下為數眾多的隘勇線。

約從 1918 年開始，日本漸以修築理蕃道路取代隘勇線；1926 年起，隘勇線正式退出臺灣歷史舞臺，官方透過理蕃道路深入蕃社，進行行政、教育、衛生、經濟等方面的實質「理蕃」，也在臺灣山區先後留下許多橫貫中央山脈的「古」道，兼具「理蕃」與「島內交通」目的。

筆者以多年研究心得，將山區道路系統除分為「清代」與「日治」兩個軸線外，更把日治時期的道路系統分為「隘勇線」與「理蕃道路」兩大階段，隘勇線的推進可分為六期：一、官、民隘並存與隘勇線退縮時期（1895~1901）；二、小規模整理、恢復清末隘線與納入警察管理時期（1902~1903）；三、大規模隘勇線推進與包圍原住民聚落時期（1904~1909），可為「大規模隘勇線推進」（1904~1906）與為「大規模包圍原住民聚落」（1907~1909）兩小階段；四、軍警聯合討伐與隘勇線深入蕃界時期（1910~1914）；五、後隘勇線



▲清日八通關古道的築路差異——此為大水窟兩條古道交會點。

推進時期（1915~1917）；六、理蕃道路取代隘勇線時期（1918~1926）。進入第六期後，隘勇線也漸被理蕃道路取代。目前大部分人所熟之的山區古道，則多屬於「開山撫番」道路與「理蕃道路」兩大類。

山區道路系統可分成「永久性道路」與「臨時性道路」，清代的「開山撫番」道路與「理蕃道路」屬前者，其他如軍需道路、隘路、討伐道路、腦寮路則屬後者。

由於不同政權的影響下，讓山區產生許多歷史遺址（原住民或外來），希望藉由豐富的田野故事、地圖與照片等，帶大家一窺臺灣山區交通歷史的發展軌跡。

主講人：鄭麗榕
（國立政治大學臺灣研究所助理教授）

近代臺灣動物文化史——以臺北圓山動物園為主的探討

講座時間：103 年 5 月 10 日

19 世紀時，歐美各大城市競相設立動物園，以作為標誌城市地位不可或缺的建設，並得到中產階級的支持。另一方面，在殖民地設置的動物園也反映帝國殖民者在當地知識與文化上的優越地位。而動物園設立後，也因符合城市休閒生活需求，展現人與自然的連結，得到大眾喜愛。

臺灣五大家族之一的板橋林家在清末修築的園林，就曾馴養一些屬於中國文化圈的賞玩動物，將動物當成園林文化中的一景。進入日本時代後，原有的動物賞玩文化又加入日本帝國的傳播影響。另一大家族霧峰林家，其成員林烈堂即曾在 20 世紀上半到南洋尋訪商機時，途經麻六甲等地，

隨船買了許多動物，如猴、孔雀及熱帶花草植物種子。而臺灣各地農會、來自日本的動植物知識體系，也是當時地方上馴養動物時，重要的品種來源與養育技術指導。

1915 年，臺北廳在圓山設立臺灣第一所公立動物園，在這之前，1913 年，總督府博物館之下曾在苗圃設有一座對外開放的小型動物場，後來也併入圓山動物園。研究者認為，1882 年設立的東京上野



▲1942 年兒童在圓山動物園騎象喊「萬歲」。

動物園，其經營方式大大影響到當時日本勢力內其他動物園，包括臺北動物園，各園都在上野動物園的基礎上創設或改革。

殖民地的動物常被當成政治禮物，以呈獻給皇室或送給帝國龍頭動物園上野動物園，象徵母國與殖民地的上下權力連結關係。1923 年日本裕仁皇太子來臺，載回臺灣各界獻上的物品中，即有臺北圓山動物園的主管（佐藤磯吉囑託，動物園主任）所帶代表臺灣特有的動物，包括活物與標本，總共 104 種、506 隻到東京，呈送到東宮御所。這麼多動物幾乎是一座動物園規模，也代表臺灣各種動物的縮影。

在經營上，臺灣的動物園從早期注重臺灣特色的自然博物館，走向公園休閒設施發展。早期動物的飼養和標本展示都屬於博物館中自然物範疇，不久，動物飼養就和標本展示分家，博物館保存動物標本及骨骼皮毛，活體動物的飼養與展示則獨

立出來，在公園一角成立動物園，並逐漸走向蒐集跨國跨區動物的綜合型動物園。

1970 年代後，野生動物逐漸被看成是世界的公民，隨著自然資源保育觀念的開展，全球環境價值透過跨國政府力量進行干預，產生國際上一些關於野生動物貿易的新規範，保育成為動物園所宣稱的重要目標。在臺北動物園建立新園時，由於對外購買許多動物，受到國際環境政治的影響更為明顯，可以說是動物園走向全球環境主義的過程。

臺灣學系列講座預告

- (94) 講題：基督教與近代臺灣社會的交織互動
主講人：鄭仰恩教授
（臺灣神學院教會歷史學教授）
時間：6 月 14 日（六）上午 10 ~ 12 時
講座地點：臺灣圖書館四樓 4045 教室
洽詢電話：(02) 29266888 轉 4221 參考組